二零二四年五月七日 討論文件



沙田區議會 社區參與及文化康樂委員會

羅婉珮小姐提問

有關沙田區公眾游泳池開放時間及救生員短缺事宜

"感謝康樂及文化事務署(康文署)在游泳池基礎設施方面所作的貢獻,包括日常維護和管理工作,讓市民能夠享受水上活動的樂趣,但是近期接到市民的反映,不少泳池都存在未完全開放的情況。特此致函,現就泳池開放程度及救生員短缺的情況提出以下問題,望得到貴署的關注和回應。

網站顯示沙田賽馬會游泳池於四月十六日至五月六日維修主池及跳水池,其他泳池開放,幼童池只於六至八月開放,六月二十二日和十月六日因游泳賽事關閉主池。另外,有資料顯示救生員入職條件高,有不少市民反映救生員出現人手不足的情況。應聘該崗位需要較多考核證書,對職工整體素質要求高。按照文化體育及旅遊局數據,每年六至八月的高峰期約需 2 000 多名救生員。

此外,受新冠疫情影響,部分救生員已離開了救生員行業差不多三年,或許已轉投其他行業,因此對救生員的人力市場造成一定的影響。二零二三年的招聘中,逾 70%申請人未能通過。截至二零二三年四月一日,康文署僅有 1 443 名長期服務救生員,遠未能達到招聘目標。這些數據顯示救生員招聘將面臨「大危機」。加上近年本地私人游泳池的數目持續上升,市場對救生員的需求不斷增加,而康文署轄下的泳灘及水上活動中心大多位處偏遠位置,以致季節性救生員上班所需的交通時間和交通開支亦較高,形成康文署和私營市場對季節性救生員人手的劇烈競爭。

理解康文署在疫情和其他因素下面臨著諸多挑戰,但維護公 眾游泳設施的服務質素同樣重要,期望貴署能積極回應,為市民提 供更好質素的文娛康樂服務。

現向康文署提出以下問題:

- (a) 請問沙田賽馬會游泳池、馬鞍山游泳池及顯田游泳池的開放情況如何?如有泳池暫停開放,是基於什麼原因?持續了多久?
- (b) 請問截至二零二四年三月,沙田區三個游泳池的救生員數目分別有幾多?當中已包括全職救生員、兼職救生員及外判承辦商的救生員數目?"

康文署的綜合回覆

本署一直以泳客的安全為首要考慮,必須確保在開放的公眾游泳池設施內提供足夠的救生員當值,以保障泳客安全。截至二零二四年三月,沙田區轄下三個游泳池共有89名救生員,包括26名全職及兩名季節性救生員於沙田賽馬會游泳池當值、17名全職及六名季節性救生員於馬鞍山游泳池當值及37名全職及一名季節性救生員於顯田游泳池當值。按目前人手,現時沙田賽馬會游泳池除主池及跳水池因正值年度維修而需暫時關閉至六月五日外,其他設施包括副池、兩個習泳池及兒童池均全部開放予市民使用;馬斯山游泳池則因救生員人手不足需暫停開放訓練池及圓形梯級予市民使用;而顯田游泳池則除嬉水池的深水區因救生員人手不足需暫停開放直至另行通告,其他設施包括主池、按摩池、訓練池、燒用、加入戶通告,其他設施包括主池、按摩池、訓練池、吃時開放直至另行通告,其他設施包括主池、按摩池、訓練池、吃過減水區、兒童滑水梯、幼童區及大型滑水梯均開放予市民使用。本署會繼續積極招聘全職和兼職合約救生員,以增加救生員人手,開放更多設施供市民享用。

沙田區議會秘書處 STDC 13/70/75